

Информационная справка

ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА (1941–1945), освободительная война советского народа против фашистской Германии и ее союзников (Венгрия, Италия, Румыния, Финляндия и др.), важнейшая часть 2-й мировой войны.

В годы войны ТАССР стала одной из тыловых баз Красной Армии. В республику было эвакуировано свыше 70 фабрик и заводов: Московский авиационный завод им. С.П.Горбунова; 2-й Московский часовой завод, Гомельский кондитерский комбинат, московский и воронежский машиностроительные, балашихинский литейно-механический заводы; московская и гомельская обувные фабрики; шосткинская кинопленочная и ленинградская фотобумажная фабрики; Киевский завод зубоврачебных боров; Бежецкий завод автогаражного оборудования; кунцевский и одесский кожаные заводы и др. предприятия. Большинство из них расположилось в Казани. В Казани также разместились 33 института АН СССР и ее Президиум, Наркомат финансов СССР, Госбанк и ряд др. ведомств. Эвакуированные предприятия и гражданское население направлялись также в Чистополь, Елабугу и др. города и районы республики. В ТАССР находилось 226 тыс. эвакуированных, в т.ч. 15 тыс. детей-сирот. В республике было развернуто свыше 50 эвакогоспиталей, в которых прошли курс лечения 334 тыс. раненых воинов, из них 207 тыс. возвратились в строй.

С началом войны промышленность республики перестраивается на выпуск оборонной продукции. Фабрика кинопленки освоила выпуск новых видов авиационной пленки; заводы пишущих машин, искусственной кожи, опытного бум. литья, автогаражного оборудования перешли на производство мин, гранат, взрывателей и др. оружия и боеприпасов; меховой комбинат стал производить шапки-ушанки, комбинезоны, унты, теплого обмундирования и др. Обувной комбинат «Спартак» снабжал обувью армию. Вместо довоенной нормы в 2 тысячи пар в сутки выпускал 8 тысяч пар и уже за первый год войны обул миллион красноармейцев. На предприятиях местной промышленности изготавливались парашюты, обмундирование, маскировочные халаты и др. изделия. Только за первые 4 месяца войны предприятия легкой промышленности республики отправили фронту около 2 млн. единиц военного обмундирования, 265 тысяч плащ-палаток, 1500 тысяч пар обуви, 390 тысяч патронных сумок. Республика отправила на фронт свыше 11 тыс. самолетов У-2 (По-2). В ТАССР выпускалась уникальная продукция: бомбардировщики Пе-2 и Пе-8, медицинские нити для операций. Всего промышленность республики производила свыше 600 наименований оружия, боеприпасов, снаряжения, обмундирования. За годы войны в ТАССР было построено 22 новых предприятия, в т.ч. завод резинотехнических изделий, нефтемаслозавод, механический и ремонтно-подшипниковый заводы (Казань); мясокомбинат, текстильная, сапожная и валяльная фабрики, консервный завод, электростанция (г. Елабуга) и др. (гг. Зеленодольск, Чистополь, Елабуга, Мамадыш, Бугульма, Набережные Челны). Появилась новая отрасль промышленности – нефтяная (1943). Достижения промышленности республики – результат

самоотверженного труда рабочих, инженерно-технических работников, из которых 4200 человек были награждены орденами и медалями.

Война серьезно осложнила положение в деревне: мужчины, и прежде всего механизаторы, ушли на фронт; для нужд Красной Армии и промышленности была мобилизована значительная часть автомашин, тракторов, десятки тыс. рабочих лошадей; посевные площади сократились более чем на 1 млн. га, в т.ч. площади под пшеницей — в 2 раза. В 1942–1945 ежегодные сборы зерновых уменьшились в 2,5 раза. Произошло существенное сокращение кормовой базы животноводства. Поголовье свиней сократилось в 2,5 раза, лошадей — более чем в 2 раза. Несмотря на это, за годы войны сельские труженики ТАССР поставили государству 131 млн. пудов хлеба, 39 млн. пудов картофеля и овощей, 56 млн. пудов мяса, 200 млн. литров молока, выше 500тыс. пудов шерсти, десятки тыс. пудов масла, меда, сала, 11 млн. пудов сена и др.

Население республики активно участвовало в оказании помощи фронту. Через месяц после начала войны оно поддержало почин москвичей о создании Фонда обороны. К концу 1941 г. было собрано, заработано на воскресниках выше 16 млн. рублей, около 26 кг серебряных, 796 г золотых изделий; к концу 1943 г. общая сумма добровольных пожертвований достигла 51 млн. руб. Республика шефствовала над Калининским фронтом, 146-й, 334-й, 352-й, 33-й стрелковыми дивизиями, 202-й авиационной дивизией, 930-м легкобомбардировочным авиационным полком, 145-м отдельным саперным батальоном и др. частями. Распространенной формой шефства была отправка фронтовикам праздничных подарков, коллективных и индивидуальных посылок. В республике широкое развитие получило движение по сбору теплых вещей и белья для Красной Армии. В 1941–1942 гг. на фронт было отправлено 23 тыс. полуушубков, 54 тыс. пар валенок, 59 тыс. телогреек и шаровар, 106 тыс. пар теплого белья и др. Всего за годы войны было собрано 10 млн. теплых вещей. Уже в начале войны в республике возникло движение по сбору средств на строительство боевой техники. Железнодорожники Казанской ж.д. на собственные средства построили бронепоезда «Кызыл Татарстан», «Чапаев», «Куйбышев», а их экипажи укомплектовали своими рабочими. Жители г. Зеленодольск пожертвовали средства на строительство двух бронированных кораблей с полным вооружением. На средства населения республики были построены танковые колонны «Красная Татария», «Колхозник Татарии», бомбардировщики для Средне-Донской бомбардировочной авиационной дивизии. Всего на строительство различной боевой техники было собрано 380 млн. руб. Средства на финансирование военного производства поступали также в виде подписки на займы и лотереи, общая сумма которых составила 1 млрд. 576 млн. руб. С 1943 г. труженики Татарстана включились во всесоюзное движение отчислений сверхплановой продукции в фонд главного командования, и к 1 января 1944 г. коллективами промышленных предприятий было внесено сверхплановой продукции на 104 млн. руб. В феврале 1944 г. колхозники Кайбицкого района выступили с почином создать Фонд Красной Армии и внесли 1 млн. 300 тыс. руб. Позднее было собрано 62 млн. руб., сотни тыс. пудов хлеба, картофеля и др. сельско-хозяйственной и животноводческой продукции. Распространенной формой шефства над фронтовиками стала

отправка им посылок. В действующую армию к Новому году (1942 г.) было отправлено посылок на 500 тыс. руб., в 1942–1944 гг. – подарков на общую сумму 10 млн. 600 тыс. руб. На текущий счет республиканской комиссии для закупки подарков от населения поступило 38,2 млн. руб. В 1943–1944 г. был создан фонд помощи семьям фронтовиков, в который было внесено 13 млн. руб., продовольственные и промышленные товары.

Стремясь поддержать моральный дух фронтовиков, население республики наладило переписку с воинами-земляками. На фронт шли письма от коллективов предприятий, учреждений, колхозов, совхозов и отдельных граждан о всемерной поддержке защитников Родины. Воины, в свою очередь, обращались к работникам тыла с призывом лучше трудиться для фронта, обещали вернуться с победой.

В республике велась подготовка военнообученных резервов. В 1941–1945 гг. во Всевобуче прошли военную подготовку 186 тыс. чел.; на курсах ОСОАВИАХИМа — 163655 бойцов-стрелков и специалистов, свыше 1,9 млн. чел. обучено противовоздушной и химической обороне; Обществом Красного Креста и Красного Полумесяца обучено 6590 медсестер и сандружинниц, 943 тыс. чел. по программам «Готов к санитарной обороне» и «Будь готов к санитарной обороне»; физкультурными организациями — 250 тыс. лыжников, бойцов рукопашного боя и пловцов. Различными формами военной подготовки было охвачено практически все население. На пополнение Красной Армии из ТАССР было отправлено свыше 560 тыс. чел.

К работам строительства оборонительных рубежей привлекались жители 37 районов и городов в количестве 282,5 тыс. человек. Казань должна была мобилизовать 83,5 тыс. рабочих. Мобилизация, в первую очередь, производилась в тех районах, по территории которых проходил оборонительный рубеж. Это – Большетарханский, Апастовский, Кайбицкий, Буинский, Тетюшский районы. Сооружение Казанского обвода было завершено к 25 января 1942 г. Протяженность воздвигнутого рубежа составила 331 км.

На фронтах Великой Отечественной войны действовали сформированные в ТАССР 334-я Витебская ордена Суворова II ст. стрелковая дивизия, 18-я Казанская стрелковая дивизия, 86-я имени Президиума Верховного Совета ТАССР стрелковая дивизия, 120-я (69-я) Звенигородская Краснознаменная ордена Суворова II ст. стрелковая дивизия, 352-я Оршанская Краснознаменная ордена Суворова II ст. стрелковая дивизия, Островская стрелковая дивизия, 147-я стрелковая дивизия, 91-я отдельная Фастовская ордена Ленина Краснознаменная орденов Суворова и Богдана Хмельницкого танковая бригада, 202-я Средне-Донская Краснознаменная ордена Суворова II степени бомбардировочная авиационная дивизия имени Верховного Совета ТАССР и др. Полководческий талант проявили генералы А.О.Ахманов, Ф.Г.Булатов, В.Г.Бурков, В.Н.Гордов, А.Ф.Казанкин, А.В.Кирсанов, З.Ю.Кутлин, Г.Б.Сафиуллин, Я.Д.Чанышев и многие др. уроженцы Татарстана.

Жители республики участвовали в партизанском движении: И.Заикин, И.К.Кабушкин, З.Нури (в Белоруссии); Н.А.Барышев, К.Галлямов, Т.Гайнанов (в Крыму); Г.С.Амиров, А.Ш.Бикбаев, Б.Х.Кадырметов, Х.М.Садров (в Смоленской обл.) и др.

Участниками французского движения Сопротивления стали Р.Боков, М.Ф.Гайсин, В.П.Игнатьев, З.К.Камалов, Р.Н.Рылова, А.Г.Утяшев, З.Шамигулов и др. в партизанских отрядах на территории Чехословакии сражались Д.Мурzin (командир партизанской бригады), Н.В.Сметанин (комиссар партизанской бригады), К.Аминов, К.Батулин, Ш.Бикбулатов, Б.Г.Мадьяров, М.Н.Мифтахов, А.Г.Мустафин, Г.С.Усманов, Г.Шайхулов; в Югославии — Г.Г.Малов (политкомиссар бригады), в Польше — М.С.Атаманов (“Мишка Татар”) и многие др. В организации сопротивления в концлагерях участвовали Д.М.Карбышев, Г.Нурдинов, М.Хайрутдинов и др. Антифашистскую деятельность в легионе «Идель-Урал» вели г.Курмашев, Г.Шабаев, М.Джалиль, А.Алиш, А.Батталов, А.Аднашев, А.Симаев и др.

Начиная с января 1942 г. в республике стало разворачиваться движение за оказание разносторонней помощи населению районов, освобожденных от временной немецко-фашистской оккупации (сбор теплых вещей, бытовой утвари, оборудования, учебных пособий для школ и др. учебных заведений и т.д.). Впоследствии ТАССР взяла шефство в восстановлении народного хозяйства и культуры Дзержинского района г.Сталинграда, Городищенского и Красноармейского районов Сталинградской области, г.Орел и Донбасса. 29 марта 1943 года из Казани в Сталинград ушел первый эшелон с грузом из 62 вагонов: 30 вагонов с лесоматериалами, 10 вагонов шпал, 4 вагона кирпича, 2 вагона алебастра и др. материала. К середине 1943 г. предприятия Казани отправили на восстановление города различное оборудование, инструменты, строительные материалы на сумму около 4 млн. руб. 350 молодых рабочих Татарстана выехали на восстановление города-героя.

Важную роль в мобилизации народа на разгром врага играла творческая интеллигенция республики. Многие писатели с оружием в руках сражались против захватчиков. Уже в первый год войны из 53 членов Союза писателей ремпублики 25 человек ушли на фронт. В рядах действующей армии сражались Ф.Карим, М.Джалиль, Н.Баян, А.Алиш, А.Кутуй, С.Хаким, Н.Даули, Г.Паушкин, Ю.Белостоцкий и др. Свои жизни за Родину отдали 30 писателей и 22 журналиста республики. Героизм людей на фронте и в тылу получил отражение в произведениях А.Абсалямова, Г.Баширова, И.Гази, А.Еники, А.Исхака, Ш.Камала, Ф.Карима, Ш.Мударриса, К.Наджми, Г.Насретдинова и др. Сотрудниками фронтовых газет были А.Абсалямов, А.Ерикей, Р.Ишмурат, Ф.Карим, А.Кутуй, М.Максуд, А.Файзи, А.Шамов и др. Композиторы республики за годы войны написали 108 произведений, 72 из которых отражали военную тематику. Музыка С.Сайдашева, Н.Жиганова, М.Музафарова, А.Ключарева, З.Хабибуллина призывала к борьбе с врагом. На тему войны были написаны оперы «Ильдар» (1942), «Тюляк» (1944) Н.Жиганова, «Фарида» М.Юдина, «Зюльхабира» М.Музаффарова. В годы войны С.Сайдашев создал знаменитый марш «Родина» для симфонического оркестра, «Суворовский марш» для духового оркестра. А.Ключарев написал марш для духового оркестра, Дж. Файзи – походный марш, М.Музаффаров – марш для симфонического оркестра, в.Виноградов – «Ополченный марш». Марши, созданные Х.Валиуллиным, М.Латыповым, были в репертуаре многих духовых оркестров. Сформированные в годы войны 18 фронтовых концертных и театральных бригад побывали на 11 фронтах, устроив около 2 тыс. концертов и

спектаклей. Героико-патриотическим духом были проникнуты картины художников Г.В.Житкова, Г.П.Каткова, И.И.Князькова, И.А.Новоселова, Н.М.Сокольского, В.К.Тимофеева и др. В репертуаре театров появились пьесы о Великой Отечественной войне: «Русские люди» К.Симонова, «Фронт» А.Корнейчука, «Марьям» Н.Исанбета, «Возвращение» Р.Ишмурада, «Минникамал» М.Амира и др.

Во время войны ученые республики подчинили свою работу решению оборонных задач. При Госплане ТАССР был создан *Научно-технический совет* с целью разработки теоретических, экономических и организационных вопросов, имеющих народно-хозяйственное и оборонное значение, выявления и мобилизации ресурсов Татарстана для нужд фронта и тыла. А.Е.Арбузов получил вещества, сыгравшие важную роль для производства оптических приборов. Б.А.Арбузов работал над повышением морозостойкости синтетического каучука. Н.А.Ливанов принимал участие в разработке технологии производства пищевых белков и витаминов. Под руководством С.Н.Ушакова был разработан способ получения новых видов пластмасс для оборонной промышленности. Г.Х.Камай участвовал в разработке технологии получения новых видов кетгута. Изыскания А.В.Вишневского, В.А.Гусынина, Б.Л.Мазура, А.Н.Мурзина, И.И.Русецкого, Н.В.Соколова, Л.И.Шулутко и др. позволили обеспечить эффективное лечение раненых. В области производства лечебных препаратов работали А.Д.Бейлинсон, П.Н.Кашкин, А.Э.Озол, Н.Р.Стрелков и др. Деятельность А.А.Абдулбаниева, Х.Х.Байчуровой, Е.Н.Борисовой, Ш.В.Валеева, П.С.Зубкова, Г.И.Попова, Н.П.Попова, А.П.Студенцова, П.М.Тихонова, И.В.Утея, В.Г.Чагина, З.Х.Шарафа имела научно-практическое значение для развития сельского хозяйства республики.

Значительных успехов добились ученые *Казанской группы учреждений АН СССР*. Для оказания помощи со стороны институтов Академии наук промышленным предприятиям республики была образована *Научно-техническая комиссия*. Большой вклад в создание военной техники внесли работавшие в республике ученые-конструкторы В.П.Глушко, С.П.Королев, В.М.Петляков, А.Н.Туполев, С.А.Чаплыгин и др.

Свыше 100 тыс. уроженцев Татарстана были награждены орденами и медалями. 186 (188) уроженцев нашей республики удостоены звания Героя Советского Союза, а Н.Г.Столяров удостоен этого звания дважды; 49 чел. стали полными кавалерами ордена Славы. На войне погибло около 350 тыс. жителей республики, память о которых увековечена в 28-томной книге «Память». Каждый второй из 700 тысяч ушедших на фронт не вернулся домой. Аналитические исследования свидетельствуют, что более 3,5 тыс. татарстанцев полегли в Ржевско-Вяземской операции; более 10 тыс. полегли в битве за Москву, около 22 тысяч татарстанцев погибли в Сталинградской битве, около 40 тысяч остались у стен Ленинграда, более 15 тыс. татарстанцев остались на Курской Дуге.

Лит.: Татария в период Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.): Сб. док. и материалов. К., 1963; Ханин Л. Герои Советского Союза — сыны Татарии. К., 1963; Сабирзянов Г.С. По законам дружбы и братства. К., 1974; Гильманов З.И. Татарская АССР в Великой Отечественной войне 1941–1945

гг. К., 1977; его же. Трудящиеся Татарии на фронтах Великой Отечественной войны. К., 1981; Гилязов И.А. На другой стороне (Коллаборационисты из поволжско-приуральских татар в годы второй мировой войны). К., 1998; Кабирова А.Ш. Республика Татарстан в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) К., 1998; Татарстан в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. К., 2009; Материалы республиканской научно-практической конференции «Увековечение исторической памяти народов Татарстана». К., 2011; Книга Героев. К., 2015; Кабирова А.Ш., Кривоножкина Е.Г., Бушуев А.С. Нам жить и помнить. К., 2016.

